

С. Г. Карасёва<sup>1</sup>, Т. П. Короткая<sup>2</sup>, Н. А. Кутузова<sup>3</sup>

<sup>1</sup>Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

<sup>2</sup>Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь

<sup>3</sup>Институт философии Национальной академии наук Беларуси, Минск, Беларусь

## РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ В БЕЛАРУСИ: ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ И ПРЕДМЕТНОЕ ПОЛЕ

*Прослеживается процесс институционального оформления религиоведения и философии религии в Республике Беларусь в период 1991–2017 гг. Очерчены итоги и особенности этого процесса: закрепление дисциплины в системах образования и науки; создание религиоведческих центров.*

**Ключевые слова:** религиоведение, философия религии, религиоведческие центры

S. Karassyova<sup>1</sup>, T. Karotkaya<sup>2</sup>, N. Kutuzova<sup>3</sup>

<sup>1</sup>Belarusian State University, Minsk, Belarus

<sup>2</sup>Belarusian State Economic University, Minsk, Belarus

<sup>3</sup>Institute of Philosophy of the National Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus

## RELIGIOUS STUDIES IN BELARUS: INSTITUTIONS AND SUBJECT FIELD

*The article is devoted to the process of institutionalization of religious studies in Belarus in the period 1991–2017. The results and features of this process are outlined: the consolidation of the discipline in the systems of education and science; creation of religious studies centers.*

**Keywords:** religious studies, philosophy of religion, religious studies centers

Под религиоведением в данной статье понимается академическая дисциплина, изучающая религиозные феномены во всех их формах и аспектах и использующая в своих построениях как анализ эмпирического материала, так и теоретическое моделирование. В мировой науке из многовековой и обширной традиции изучения религии религиоведение обособилось в самостоятельную дисциплину. Для других дисциплин, сформировавших эту традицию, религия выступала и выступает лишь частью или случайным фрагментом их предметных областей, тогда как для религиоведения она составляет исключительный предмет исследования, рассматриваемый комплексно и систематически. К широкой области изучения религии можно отнести и научный атеизм, который является скорее практической реализацией определенной системы взглядов – диалектико-материалистической, критически избочающей религию, – чем непродвзятым, строгим и систематическим ее исследованием.

Помимо отмеченных дисциплинарных рамок следует установить также исторические границы, связанные с обособлением академической сферы Беларуси

от единого советского академического пространства. Точкой отсчета для становления постсоветских научных исследований в Беларуси является 1991 год, который можно рассматривать как начало формирования собственно белорусского религиоведения.

В настоящее время религиоведение в Беларуси представлено как учебная дисциплина в системе высшего образования, как специальность в системе подготовки научных кадров и научное направление.

Вскоре после 1991 г. прежний *научный атеизм* был заменен в белорусской системе образования мировоззренчески нейтральными номинациями: в 1993 г. в учебных планах всех профилей и специальностей высшего образования Беларуси появилась дисциплина *история и теория религии и свободомыслия* (с 1998 г. – *религиоведение*).

В номенклатуре специальностей научных работников Республике Беларусь в 1995 г. появилась специальность 09.00.13 – *религиоведение, философская антропология, философия культуры* [1]. Постановлением Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь (ВАК Республики Беларусь) № 4 от 8 июня 2009 г. она была разбита на две: 09.00.13 – *философская антропология, философия культуры* и 09.00.14 – *философия религии и религиоведение* [5].

### Религиоведение в сфере образования Беларуси

В начале 1990-х годов рядом документов Министерства образования Республики Беларусь в перечень социально-гуманитарных дисциплин высшего образования была включена дисциплина *история и теория религии и свободомыслия*, вскоре переименованная в *религиоведение*. В 1998 г. из *обязательных* дисциплин социально-гуманитарного блока она была переведена в разряд курсов *по выбору*.

Статус *религиоведения* как дисциплины *по выбору* привел к его постепенному вытеснению из учебных планов. Вступление Беларуси в мае 2015 г. в Болонский процесс привело к изменению структуры и содержания учебных планов, что повлекло окончательное вытеснение *религиоведения* из системы высшего образования. Исключение составляют лишь единичные кафедры белорусских вузов, которые считают целесообразным преподавание этого предмета будущим специалистам социально-гуманитарного профиля (например, кафедра философии культуры Белорусского государственного университета).

Содержание учебных программ по *религиоведению* как дисциплине социально-гуманитарного цикла (с момента его введения под названием *история и теория религии и свободомыслия*) базировалось на справочном минимуме сведений о наиболее влиятельных и древних религиозных традициях. С 2000 г. этот вариант курса был закреплен типовыми программами, разработанными Республиканским институтом высшей школы [2]. Типовая программа 2011 г. структурировала *религиоведение* как систему знаний о теории и истории ре-

лигии, свободомыслия и свободы совести, в том числе применительно к истории Беларуси. Предполагался анализ теоретических аспектов религии, характеристика ранних, национальных и мировых религий, новых религиозных движений, феномена и форм свободомыслия, предусматривается изучение развития религии и свободомыслия в Беларуси, рассмотрение понятия свободы совести и ее законодательного закрепления в международных и отечественных правовых документах.

Образцом для подготовки учебно-методических материалов по *религиоведению* служили учебники, издававшиеся в России (прежде всего, учебники Л. С. Васильева, В. И. Гараджи, И. Н. Яблокова). При этом качество наиболее тиражных (как стереотипных, так и авторских) белорусских учебников и пособий по *религиоведению* (например, подготовленных А. А. Кругловым, В. А. Одиноченко, Т. К. Короткой, В. Р. Языковичем, В. В. Старостенко и др. [3]) было достаточно высоким. В целом количество различных учебно-методических изданий по *религиоведению* (от программ до учебников, утвержденных Министерством образования Республики Беларусь) превышает полсотни наименований.

Следует отметить, что *религиоведение* было также введено в качестве дополнительной специальности в нескольких вузах Беларуси на волне «религиозного бума» [4] и резкого подъема интереса к знаниям о религиях в 1991–2000 гг. Так, подготовку по специальности *история* с дополнительной специальностью *религиоведение* (1-21.03.01.05 – *история, религиоведение*) осуществляют исторические факультеты Белорусского государственного университета, Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина, Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова. Подготовка по специальности *теология* с дополнительной специальностью *религиоведение* (1-21.01.01 – *теология, религиоведение*) – Институт теологии им. святых Мефодия и Кирилла Белорусского государственного университета (Институт теологии БГУ) и исторический факультет Витебского государственного университета им. П. М. Машерова. Реальную подготовку по дополнительной специальности осуществляет лишь Институт теологии БГУ.

### Религиоведение в системе подготовки научных кадров Беларуси

За период с 1995 г. диссертации по специальностям религиоведческой тематики защищались редко. В 2000 г. О. В. Дьяченко защитил диссертацию «Движение пятидесятников в Беларуси (на материалах Могилевской области)» по специальности 09.00.06 – *философия религии*, по специальности 09.00.13 были защищены следующие диссертации: С. Г. Мовсесян «Становление коммуникативной парадигмы исследования знака: сравнительный анализ трансцендентальной философии и православного богословия» (2007), В. И. Юне «Феномен человека в вероучении и религиозной практике Церкви Саенто-

логии» (2008), Н. А. Никонович «Теория мифа М. Элиаде: философско-культурологическое значение» (2014). Диссертация В. К. Борецкой «Концепции церковно-государственных отношений в современных социальных учениях православия и католицизма (компаративный анализ)» была защищена по специальности 09.00.14 (2011). Однако к религиозоведческой тематике можно отнести диссертации из других областей социально-гуманитарного знания. Так, заметными событиями стали защиты диссертаций Г. З. Озема «Территориальная структура религиозной сферы и конфессиональное районирование Беларуси» (25.00.24 – экономическая, социальная и политическая география, 2010), Н. Н. Сухотского «Взаимодействие учреждений общего среднего образования и религиозных организаций Беларуси в воспитании учащихся: социологический анализ» (22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, 2014), В. А. Мартиновича «Возникновение и миграция новых религиозных движений в Беларуси: методологический аспект» (22.00.01 – теория, методология и история социологии, 2016).

### Исследования религии в системе философского знания в Беларуси

В системе научного знания Беларуси изучение религии имеет давнюю историю, идущую от становления учреждений советской науки в 20-е годы XX в. На протяжении существования Академии наук Беларуси (начиная с 1931 г.) эти исследования проводились в основном ее институтами – Институтом философии, Институтом истории, Институтом социологии и Институтом искусствоведения, этнографии и фольклора.

Институт философии НАН Беларуси сформировал собственную школу исследований религии (мировоззренческой и методологической основой которой до 1991 г. служили диалектико-материалистическая философия и научный атеизм) [6]. Ядро школы составили исследователи Е. С. Прокошина, С. А. Подокшин, И. Ф. Рекуц и др. К воспитанникам школы, значительно расширившим ее методологические и концептуальные подходы, можно отнести Т. П. Короткую, Н. А. Кутузову, В. Р. Языковича, О. В. Дьяченко, В. В. Старостенко, С. Г. Карасёву и др. Эта школа функционировала в рамках отдела истории философии, поэтому ее разработки теснейшим образом были связаны с исследованием истории философии и духовной культуры Беларуси в целом. Спецификой исследований религиозоведческого центра в Институте философии стали, во-первых, междисциплинарный подход; во-вторых, практико-ориентированная направленность.

Укажем основные направления научных исследований религиозоведческого характера в академических институтах.

*Историко-философская и методологическая концептуализация религии, атеизма, свободомыслия и свободы совести в духовном наследии Беларуси, приоритет в которой принадлежит Институту философии.* Как известно, фи-

лософская мысль Беларуси, ее содержательная наполненность теснейшим образом связана с христианской традицией. Начальный этап философии восходит к XI–XII вв. Именно в этот период был сформулирован ряд положений, которые затем прочно вошли в философию последующего периода: эстетизация и этизация философских идей, интерес к проблеме человека и общественно-политической проблематике, художественная окрашенность философского творчества. Принятие христианства дало толчок развитию письменности, зодчества, культуры Древней Руси в целом. Фактически сама философская рефлексия после возникновения христианства и ассимиляции его идей не может выйти за пределы христианства, которое задает новый импульс философскому дискурсу. В истории философии можно фиксировать три основные установки, в которых философская рефлексия решала основную проблему взаимоотношения веры и знания, религии и философии. *Первая установка* нацелена на синтез веры и знания, она представлена различными вариантами христианской философии. *Вторая установка* стремится к противопоставлению веры и знания, пытается найти критерии автономии этих сфер. И, наконец, *третья установка* стремится отвергнуть веру, философствовать вне веры. Эти установки в процессе развития европейской культуры претерпели значительную эволюцию. Философия средних веков – прежде всего патристика и схоластика – задали вектор развития новому смысловому образованию христианской философии. Начиная с эпохи Просвещения в европейской философии получают распространение течения, которые ориентировались на развитие естествознания и техники и полагались основой социального прогресса. Следует отметить, что все отмеченные установки взаимоотношения разума и веры мы находим в интеллектуальном пространстве Беларуси.

Интеллектуальное пространство Беларуси начиная с XIV в. становится своеобразным пограничьем между Востоком и Западом Европы. Здесь не только сталкиваются политические интересы России и Польши, но и происходит встреча двух духовно близких, но все-таки различных миров – православия и католицизма. Затем в это противостояние включается протестантизм (с XVI в.), а начиная с эпохи Просвещения в более или менее систематической форме – идеи рационализма и материализма. Все это ставит перед исследователями ряд непростых задач. Прежде всего необходимо исследовать формы проявления, персоналии и, если это возможно, определенную специфику бытования в интеллектуальном пространстве Беларуси религиозной философии в таких ее существенных формах, как патристика (восточная и западная), схоластика (так называемые первая схоластика и вторая схоластика, связанная с периодом Контрреформации в Беларуси и деятельностью ордена иезуитов). Сложной и чрезвычайно актуальной является оценка деятельности и исторической судьбы унии на белорусских землях, ее роль в духовной культуре Беларуси.

Этот период основательно исследовался историками, филологами, искусствоведами. Ряд видных религиоведов – в частности Е. С. Прокошина («Меле-



тий Смотрицкий», Минск, 1966; «Идеи гуманизма в полемической литературе в начале XVII в» в кн. «Идеи гуманизма в общественно-политической и философской мысли Белоруссии», Минск, 1977; и др.), Н. А. Кутузова («Нация, религия и государственность в полемической литературе Беларуси», Минск, 1999), В. В. Старостенко («Становление национального самосознания белорусов: этапы и основополагающие идеи (X–XVII вв.)», Могилев, 2001) – опубликовали исследования по данному периоду духовной культуры Беларуси. Актуальными являлись оценки наследия этой эпохи, реконструкция идей, характерных для указанного периода, а также отдельных персоналий.

Изучение религиозной философии является одним из важнейших направлений отечественной мысли. Ее актуальность видится в восстановлении смыслового поля интеллектуального пространства Беларуси, а также в связи с проблемой оценки – роли и значения основных конфессий в истории духовной культуры Беларуси. Отметим удачные и перспективные исследования белорусских ученых в этом направлении. Так, С. Г. Карасёва защитила кандидатскую диссертацию и опубликовала ряд статей, посвященных творчеству выдающегося русско-белорусского богослова, философа, публициста А. И. Бровковича, тем самым были заложены основы для изучения существенного и малоизученного пласта так называемой духовно-академической философии XIX–XX вв., представленной в духовных академиях этого периода. Идеинные установки и формы деятельности православия в Беларуси конца XIX – начала XX в. изучала Н. А. Кожич. Религиозной философии в Беларуси начала XX в. посвятила ряд работ Т. П. Короткая («Религиозная философия в Белоруссии начала XX века», Минск, 1983, и др.). Уже с 70-х годов XX в. начинает активно исследоваться религиозно-философская мысль католицизма [7]. Глубокий анализ проблем католического возрождения в Беларуси, и в частности творчества ксендза А. Станкевича, дал видный белорусский историк философии В. М. Конон.

Важной составляющей усилий белорусских религиоведов является исследование традиций свободомыслия и атеизма в белорусской культуре. Общеизвестно, что в советский период именно эта традиция считалась научно достоверной. После изменения мировоззренческих установок в отношении религии и церкви многие исследователи пришли к выводу о том, что свободомыслие и атеизм являются чем-то необязательным в культуре Беларуси. Однако ряд известных белорусских религиоведов – Е. С. Прокошина, А. А. Круглов, В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко – в своих работах показали присутствие в белорусской культурной традиции свободомыслия [8].

Важным направлением религиоведческих исследований является *сравнительное религиоведение*. Учеными-религиоведами обстоятельно изучались особенности проявления в Беларуси баптизма, старообрядчества, иеговизма. По результатам коллективных полевых исследований опубликованы несколько коллективных монографий [10]. Е. С. Прокошина руководила религиовед-

ческой группой в Институте философии. В сотрудничестве с рядом авторов (К. К. Койта, Т. П. Короткая и др.) написан труд «Католицизм в Белоруссии: традиционализм и приспособление» (Минск, 1987). В основу этой работы положены материалы бесед-интервью с ксендзами, архивные материалы. Также ученые подготовили и опубликовали серию коллективных монографий по проблемам новой религиозности [11]. Появился первый материал о пятидесятничестве в Беларуси [12]. Как известно, до 90-х годов XX в. работы по конфессиональной истории были чрезвычайно малочисленны; фактически этот аспект национальной истории и культуры изучался слабо. С 90-х годов XX в. активизируется исследовательский интерес в этом направлении, публикуется ряд работ [13]. Приоритет в развитии данного направления принадлежит ученым Института истории НАН Беларуси.

Институт искусствоведения, этнографии и фольклора НАН Беларуси (в сфере интересов которого религия попадает как один из аспектов народных традиций и современной этноконфессиональной структуры общества) в период с 1991 по 2011 г. издал ряд исследований, осуществленных А. В. Гурко (Верещагиной) и А. В. Гурко [14].

Совместно с российскими и польскими коллегами завершены некоторые издательские проекты, посвященные истории религиозной философии [9].

Важное место в цикле религиоведческих исследований занимает *философская гносеология и семиотика религии*. В рамках этого направления особое внимание уделялось анализу религиозной философии в России и Беларуси в начале XX в. [15].

*Современная теория мифа, феноменология и онтология* религии является относительно новым направлением, в основе которого лежит изучение религиоведческого подхода румынского автора М. Элиаде: на основании его идей разработана типологизация и классификация культур по мифо-религиозному признаку [16].

Поликонфессиональность белорусского общества сделала актуальными исследования *политико-правовых аспектов государственно-конфессиональных отношений, проблем национальной безопасности*. Данное направление является одним из приоритетных в настоящее время. В центре внимания находятся проблемы реализации права на свободу совести и свободу вероисповедания в Республике Беларусь, проявления религиозного радикализма, фундаментализма, социальные концепции новых религиозных организаций, партнерские отношения религиозных организаций с органами власти и формы их репрезентации в общественном пространстве и др. [17].

*Изучение состояния, сущности и динамики развития современного религиозного сознания* является перспективным направлением научных исследований. Для того чтобы глубоко и масштабно представлять характер и сущность идейных процессов, протекающих в современном белорусском обществе, необходимо комплексное изучение религиозного фактора, его влияния

на динамику социокультурных процессов. С начала 1990-х годов в Республике Беларусь отмечается рост религиозности всех слоев населения, что было выявлено в социологических исследованиях. Религиозный фактор начинает играть важную роль в общественно-политической, духовной жизни страны. На смену критике религии и церкви пришли идеи о том, что религия является основой национальной культурной традиции, тесно связана с морально-этическими, духовными ценностями народа. Выявились некоторые исследовательские перспективы: во-первых, изучение религиозного сознания на междисциплинарной основе с привлечением специалистов в областях философии, религиоведения, истории, социологии и т. п.; во-вторых, исследовательские интерпретации феномена религиозного возрождения. Исследователи отмечают, что современное религиозное сознание зачастую имеет «размытый характер», сочетает в себе разнообразные идеи и представления: рационалистические, религиозные, квазинаучные, оккультно-мистические. Страна массового атеизма стала чрезвычайно поспешно позиционировать себя как страна высокой религиозности. Именно поэтому феномен религиозности требует постоянного и глубокого изучения. Важным моментом в этом процессе является анализ особенностей деятельности разных конфессий, характер их взаимоотношений и их влияние на сознание и поведенческие стереотипы верующих.

Одним из наиболее интересных современных проектов является исследование группы ученых под руководством С. Г. Карасёвой «Модели аутентичной религиозности на основе изучения жизненных позиций представителей традиционных и новых религий в Беларуси». Исследователи предполагают, что в различных образцах аутентичной религиозности – традиционных и современных – существуют сходные устойчивые характеристики, которые могут быть эксплицированы, переформулированы с помощью современного религиоведческого метаязыка и приняты в качестве индикаторов данного феномена в дальнейших исследованиях. Современная аутентичная религиозность в основных своих характеристиках соответствует идеальным типам традиционных религиозных личностей, но осмысливается и выражается с помощью современных лексико-семантических средств. Процесс становления аутентично религиозного индивида включает в себя фазы кризиса, поиска и обретения трансцендентного смысла. В сложной системе жизненных мотиваций аутентично религиозного индивида доминирующими становятся трансцендентные смыслы, что радикально меняет весь его образ жизни: от стратегических решений до повседневного поведения. Исследователи считают, что религиозность может быть названа аутентичной, если она является осмысленным ответом на вопрос о предельной перспективе существования (о предельном смысле жизни) и формирует религиозно мотивированного индивида, реализующего себя в действительно религиозном образе жизни. Для того чтобы в стране и далее сохранялись стабильность, отсутствовали напряженность и столкновения на религиозной почве, необходимо изучение конфессиональ-



ных процессов с целью выявления тенденций и особенностей развития религиозного сознания в современной Беларуси.

Популярность *социологии религии* отмечена с 90-х годов XX в. Известный белорусский социолог Л. Г. Новикова и другие ученые выявили резкий рост религиозности населения страны. Начиная с 1991 г. Институтом социологии НАН Беларуси проводились масштабные исследования динамики и уровня религиозности населения Беларуси в рамках собственных программ и совместно с Центром социологических и политических исследований Белорусского государственного университета (1994, 1997 гг.). Их результаты опубликованы в монографии Л. Г. Новиковой и в ряде статей в белорусских научных периодических изданиях. Эти исследования продолжили традицию социологии религии, которая уже существовала в Беларуси, но стали масштабнее и шире. Причем следует подчеркнуть, что наряду с головными социологическими центрами небольшие исследования проводились и в регионах республики. Можно вычленить еще одну важную проблему: как воспринимают иную конфессию верующие традиционных христианских направлений современной Беларуси. Здесь можно выделить уровень теоретического сознания и уровень обыденного сознания рядовых верующих. Православная и католическая церкви в Беларуси проводят сегодня ряд совместных мероприятий – конференций, проектов, посвященных экологии, защите семейных ценностей и т. п.

Для обыденного сознания рядовых верующих также характерны идеи веротерпимости, добрососедства. Социологи исследовали, как современные рядовые верующие относятся к другим конфессиям (см. Л. Г. Новикова «Религиозность в Беларуси на рубеже веков: тенденции и особенности проявления»). Важно подчеркнуть, что отношение к другим конфессиям теснейшим образом связано с формируемой на основе общей культуры системой ценностей, которые доминируют у верующих тех или иных конфессий как религиозного, так и нерелигиозного порядка (отношение к труду, чувство долга, справедливости и т. д.). Л. Г. Новикова выделила основные смысло-жизненные ценности, а также экономические и политические ценности (ценности закона, частной собственности, прав человека, личной ответственности и т. п.). Тема ценностных ориентаций верующих неоднократно становилась объектом научных исследований [18].

### Экспертное религиоведение

Становление системы экспертных сообществ и их участия в принятии государственных решений для белорусского общества фактически является симптомом расширения общественного участия. Первой «ласточкой» в этом процессе стало становление белорусского экспертного религиоведческого сообщества. Данное сообщество прошло ряд этапов становления, демонстрируя смещение приоритетов и фокуса своей деятельности от разовых экспертиз материалов религиозных организаций до формирования целостного и продук-

тивного направления экспертного религиоведения. Можно эксплицировать и охарактеризовать следующие основные этапы становления экспертного религиоведения.

Первым этапом можно считать период с 15 августа 1993 по 15 февраля 1994 г. – время работы временной экспертной комиссии при Совете по делам религий при Совете Министров Республики Беларусь. Данная комиссия была создана в соответствии с распоряжением начальника управления по делам социально-культурного комплекса Совета Министров Республики Беларусь от 23 июля 1993 г. В ее состав вошли два религиоведа – ведущие научные сотрудники Института философии и права НАН Беларуси Е. С. Прокошина и И. Ф. Рекуц, а также пять представителей органов власти. Комиссия создавалась с конкретной целью – для осуществления религиоведческой экспертизы некоторых новых религиозных организаций, которые уже прошли государственную регистрацию в статусе общественных объединений и фактически занимались религиозной деятельностью.

Несмотря на необходимость религиоведческих экспертиз при регистрации религиозных объединений, высокую степень наукоемкости в работе госоргана по делам религий, работа экспертного религиоведческого сообщества по заданиям госоргана носила разовый характер вплоть до середины 1997 г.

Вторым этапом становления экспертного религиоведения можно считать период с 1997 по 2002 г. – время функционирования Экспертного совета при Государственном комитете по делам религий и национальностей Республики Беларусь. Первое Положение об Экспертном совете было утверждено 12 мая 1997 г. В нем перечислялись его основные задачи: подготовка предложений по устранению влияния деструктивных сект на население республики; координация деятельности министерств по преодолению негативных последствий влияния деструктивных сект; изучение деятельности организаций, распространяющих псевдорелигиозные учения, подготовка экспертных заключений по вероучениям, культу и уставам новых для Республики Беларусь религиозных организаций. Экспертный совет создавался по принципу личного согласия специалистов-религиоведов и официального представительства республиканских органов госуправления. Работа Экспертного совета была в значительной степени формализована: появилась периодичность заседаний, велись протоколы, по итогам заседаний принимались рекомендации, которые проводились постановлениями коллегии, приказами или предписаниями Госкомитета. Энтузиазм членов Экспертного совета, в составе которого были известные ученые – религиоведы (А. А. Круглов, Е. С. Прокошина), психологи (Е. К. Агеенкова), психиатры (Е. И. Скугаревская), был очень велик, именно благодаря их деятельности и стало формироваться экспертное религиоведческое сообщество в республике, что было очень важно после многолетнего доминирования научного атеизма.

Теоретические разработки членов Экспертного совета имели научный приоритет в областях изучения новой религиозности (серия коллективных науч-

ных монографий о некультовых объединениях в Беларуси, 1998–2005 гг. [11]). Фактически можно говорить о формировании экспертного полевого религиоведения, психологии религии. На базе аспирантуры Института философии НАН Беларуси в 1990-е годы было подготовлено целое поколение экспертов-религиоведов (Н. А. Кутузова, О. В. Дьяченко, В. В. Старостенко и др.).

Третьим этапом стал период с 2002 по 2006 г. В ноябре 2002 г. был принят новый Закон «О свободе совести и религиозных организациях». Ученые и преподаватели высшей школы, специализирующиеся на религиоведческих исследованиях, привлекались к государственной экспертизе в качестве членов Экспертного совета при аппарате Уполномоченного по делам религий и национальностей (Уполномоченный является правопреемником Госкомитета по делам религий и национальностей). Экспертно-аналитическая деятельность ученых-религиоведов связана с выполнением заданий аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей, других республиканских ведомств и касается разработки терминологии, необходимой для корректировки законодательной базы и конфессиональной политики; разработки методологии исследования определенных религиозных организаций; практической экспертной работы с материалами конкретных организаций, подготовки методических рекомендаций по осуществлению контрольных функций местными исполнительными и распорядительными органами, а также иными заинтересованными органами, осуществляющими контроль над деятельностью религиозных организаций (по заданию или согласованию с аппаратом Уполномоченного по делам религий и национальностей). Ученые-религиоведы входят в состав территориально-административных комиссий содействия контролю за выполнением законодательства Республики Беларусь о свободе совести и религиозных организаций.

### **Религиоведческие центры**

Включение дисциплины *религиоведение* в учебные планы высшей школы переориентировало преподавателей философии, истории, некоторых других гуманитарных дисциплин со сциентистской по сути и нормативной по установкам диалектико-материалистической (атеистической) парадигмы исследований на антисциентистские, в большей мере дескриптивные (и мировоззренчески нейтральные) подходы – феноменологический, культурологический, исторический, социологический и др. [19]. В белорусской системе образования началась работа по созданию новой модели преподавания религиозной истории и культуры. Система белорусского высшего образования оказалась восприимчивой к потребностям развития новой дисциплины. Наибольшее количество изданий религиоведческой тематики составляют учебно-методические материалы, пособия, учебники.

Особый статус среди образовательных структур Беларуси, реализующих преподавание религиоведения, занимает кафедра религиоведения Института тео-

логии БГУ. Содержательную основу ее работы составляет православная теология в сочетании с западными методологическими и концептуальными подходами, а основной объем преподавания – многочисленные религиозоведческие курсы.

Религиоведение продолжает традиции во многом благодаря отдельным исследовательским центрам, которые возникают в порядке научной инициативы, например: региональный центр религиозоведческих исследований при кафедре философии исторического факультета Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова (создан в 2009 г.) [20]; Международное общественное объединение «Центр изучения современной религиозности» (инициирован к созданию в 2009 г. членами Экспертного совета при Уполномоченном по делам религий и национальностей); Центр религиозоведческих исследований факультета философии и социальных наук БГУ (в 2013 г.). В Центре религиозоведческих исследований факультета философии и социальных наук БГУ были осуществлены два масштабных исследовательских проекта. Это, во-первых, исследование состояния и перспектив возможного включения в школьные программы курсов о религии (религиях) [21] и, во-вторых, исследование состояния религиозности в современной Беларуси [22]. Рекомендации по результатам первого проекта представлены в Министерство образования Республики Беларусь, выводы по результатам второго (который еще продолжается) регулярно представляются в аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей. Кроме того, результаты обоих проектов используются в образовательном процессе.

В Беларуси уже достаточно давно (с 1997 г.) действует небольшая собственно религиозоведческая структура – Информационно-консультативный центр им. преподобного Иосифа Волоцкого, изучающий (в теоретическом и прикладном аспектах) вопросы новых религиозных движений. В 2016 г. он был преобразован в Синодальный центр сектоведения им. преподобного Иосифа Волоцкого Белорусской Православной Церкви. Его антикультулистская направленность несколько ограничивает интеграцию центра в светские научные и образовательные структуры. Хотя благодаря профессиональному уровню и результатам работы его руководителя В. А. Мартиновича центр хорошо и широко известен в Беларуси и пользуется авторитетом. Одно из последних изданий, подготовленных центром, – монография его руководителя по нетрадиционной религиозности в Беларуси [23]. За годы работы этой структуры в ней собрана богатейшая библиотека книг и документов по тематике деятельности, а также создан и функционирует сайт с обширной электронной библиотекой.

В апреле 2011 г. на заседании Совета директоров Ассоциации исследовательских институтов философии стран СНГ, Европы и Азии (Минск) было заявлено о создании Ассоциации национальных центров религиозоведческих и этнокультурных исследований, что подтолкнуло процессы консолидации белорусского профессионального сообщества и организации национальной сети религиозоведческих центров.

Особенность белорусских разработок заключается в их прикладной направленности, чисто теоретические проблемные поля собственно философии религии остаются преимущественно невостребованными в академической среде. Среди наиболее важных проблем, которые задают перспективы развития религиоведению, следует отметить: во-первых, зарождающееся направление *религиоведческой регионалистики*, обусловленной особенностями конфессиональной структуры регионов Беларуси, а также различной степенью репрезентации религиозных организаций в общественном пространстве Беларуси; во-вторых, по-прежнему актуальны исследования состояния *государственно-конфессиональных отношений и эффективной реализации прав граждан Республики Беларусь в области свободы совести и вероисповедания*; в-третьих, концептуальное построение *моделей аутентичной религиозности* на основе междисциплинарных методологических программ позволяет сформулировать новую интерпретацию религиозной идентичности, понять религиозную мотивацию социального поведения и коммуникации.

### Список использованных источников

1. В 2000 г. название специальности менялось на: *философия и история религии, философская антропология, философия культуры*, но в 2001 г. было восстановлено в предыдущем варианте: *религиоведение, философская антропология, философия культуры*. – См.: Приказ Государственного высшего аттестационного комитета Республики Беларусь от 04.05.2000 г. № 11-Д «О внесении изменений и дополнений в номенклатуру специальности научных работников Республики Беларусь» [Электронный ресурс] // Белорусское законодательство. – Режим доступа: <http://www.lawbelarus.com/repub2008/sub34/text34506/index.htm>. – Дата доступа: 01.03.2017.

2. См.: Факультет философии и социальных наук. Специальности: философия, социология, Учебные планы специальностей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bsu.by/ru/main.aspx?guid=4731>. – Дата доступа: 01.03.2017; Религиоведение: типовая учеб. программа для высш. учеб. заведений / сост.: В. В. Старостенко [и др.]. – Минск : РИВШ, 2011. – 40 с.

3. См.: Адзіночанка В. А. Рэлігіязнаўства : вучэб. дапам. для студэнтаў ВНУ. – Мінск : Універсітэцкае, 2001. – 239 с.; Короткая Т. П., Стаценко О. А. Религиоведение : учеб.-практ. пособие. – Минск : БГЭУ, 2001. – 39 с.; Короткая Т. П. Религиоведение: религии в Беларуси : учеб. пособие. – Минск, БГЭУ, 2004. – 98 с.; Костюкович П. И. Религиоведение : учеб. пособие для студентов вузов. – Минск : ООО «Новое знание», 2001. – 191 с.; Религиоведение: учеб. пособие для студентов вузов философских специальностей / М. Я. Ленсу [и др.]. – Минск : Новое знание, 2003. – 445 с.; Старостенко В. В. Религиоведение : учеб. пособие для студентов учреждений высш. образования. – Могилев : Могилев. гос. ун-т, 2005. – 297 с.; Языкович В. Р. Религиоведение : курс лекций. – Минск : РИВШ, 2007. – 346 с.; Круглов А. А. Религиоведение : пособие для студентов вузов. – Минск : Тесей, 2008. – 646 с.; Старостенко В. В., Дьяченко О. В. Религии в современной Беларуси : пособие. – Могилев : УО «МГУ им. А. А. Кулешова», 2012. – 192 с.; Круглов А. А. История религий : пособие. – Минск : БГУ, 2015. – 407 с.; Религиоведение : хрестоматия / авт.-сост. П. И. Костюкович. – Минск : Новое знание, 2000. – 480 с.; Мифы и сакральные тексты религий мира : хрестоматия по религиоведению / авт.-сост. В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2007. – 400 с.; Козловская Н. В. История религии : хрестоматия : учеб. пособие для студентов учреждений высш. образования по ист. специальностям. – Минск : Выш. шк., 2012. – 288 с.; История религии и свободы совести в Беларуси



в документах и материалах : в 4 ч. / авт.-сост.: В. В. Старостенко, Э. В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2015. – Ч. 3 : Со второй половины XVIII в. до октября 1917 г. – 260 с.; и др.

4. См.: Новикова Л. Г. «Религиозный бум» в Беларуси: миф или реальность // Социология. – 1999. – № 2. – С. 29–36; Беларусь после «религиозного бума»: что изменилось? / И. И. Пирожник [и др.] // Там же. – 2006. – № 4. – С. 46–55.

5. См.: Постановление Президиума Высшего аттестационного комитета Республики Беларусь от 5 декабря 1995 г. № 125 «Аб зацвярджэнні Наменклатуры спецыяльнасцяў навуковых работнікаў Рэспублікі Беларусь» [Электронный ресурс] // Pravo.by: белорус. правовой портал. – Режим доступа: <http://arc.pravoby.info/document/part0/aktf0240.htm>. – Дата доступа: 01.04.2017; Номенклатура специальностей научных работников Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Аттестация. – 2009. – Вып. 1-2, архив. – Режим доступа: <http://journal.vak.org.by/index.php?go=Pages&in=view&id=212>. – Дата доступа: 05.04.2017.

6. См.: [Кутузова Н. А.] Научная школа в области философии религии и религиоведения // Ин-т философии НАН Беларуси: источник и символ самосознания культуры / А. А. Лазаревич (рук.) [и др.]; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии. – Минск : Беларус. навука, 2011. – С. 270–273.

7. Бабосов Е. М. Тейярдизм: попытка синтеза науки и христианства. – Минск : Выш. шк., 1970. – 263, [1] с.; Его же. Научно-техническая революция и модернизация католицизма. – Минск : Наука и техника, 1971. – 455, [1] с.; и др.

8. См. например: Круглов, А. А. Развитие атеизма в Белоруссии (1917–1987 гг.) / А. А. Круглов. – Минск : Беларусь, 1989. – 365, [2] с.; Старостенко В. В. Свободомыслие и свобода совести в Беларуси: очерки истории. – Могилев : Могилев. гос. ун-т им. А. А. Кулешова, 2004. – 264, [1] с.; и др.

9. Вопросы религии и религиоведения. Вып. VII: Антология отечественного религиоведения: Религиоведение Беларуси : сборник. Ч. 2. Очерки истории религиозно-философской мысли Беларуси (актуальные проблемы конца XX – начала XXI в.) / сост. и общ. ред. Н. А. Кутузовой, А. А. Лазаревича, В. В. Шмидта. – М. : ИД «МедиаПром», 2011. – 567 с.; Na pograniczu. Studia z filozofii religii / Białoruska Akademia Nauk w Mińsku, Wyższa Szkoła Finansów i Zarządzania w Warszawie ; red. nauk.: W. Słomski, И. Михеева. – Warszawa, 2011. – 563 с. (совместно с польскими коллегами); Kutuzova N. Islam within the Religious Space in Belarus // World Religions in the Context of the Contemporary Culture: New Perspectives of Dialogue and Mutual Understanding. Christianity and Islam in the Context of Contemporary Culture: New Prospects of Dialogue and Mutual Understanding in the Russian Federation and Eastern Europe, in Central Asia and the Caucasus / eds. D. Spivak, S. Shankman. – St. Petersburg : St. Petersburg Branch of the Russian Institute for Cultural Research / Russian Baltic Information Center “Blitz”, 2011. – P. 63–73.

10. Баптизм и баптисты : (социол. очерк) / [С. И. Дерипев и др.]. – Минск : Наука и техника, 1969. – 318, [1] с.; Иеговизм / [Т. П. Короткая и др.]; ред. М. Я. Ленсу. – Минск : Наука и техника, 1981. – 132, [2] с.

11. Неокультовые объединения в Беларуси / Е. Прокошина [и др.]. – Минск : Веды, 1998. – 185 с.; Минск : Четыре четверти, 1999. – 200 с. (дополненное издание); Неокульты: «новые религии» века? / Е. Прокошина [и др.]. – Минск : Четыре четверти, 2000. – 240 с.; 2002. – 260 с. (дополненное издание); Неокульты: идеология и практика / Е. Прокошина [и др.]. – Минск : Четыре четверти, 2005. – 195 с.; Современная религиозная ситуация в Беларуси: состояние и перспективы развития / О. Дьяченко [и др.]. – Минск : Право и экономика, 2005. – 160 с.

12. Дьяченко О. В. Миссионерская деятельность пятидесятнической церкви в Беларуси / Могилев. гос. ун-т им. А. А. Кулешова. – Могилев : Изд-во МГУ им. А. А. Кулешова, 1999. – 111, [2] с.; Его же. Пятидесятничество в Беларуси / Могилев. гос. ун-т им. А. А. Кулешова. – Могилев : Изд-во МГУ им. А. А. Кулешова, 2003. – 186, [2] с.

13. Канфесіі на Беларусі (канец XVIII – XX ст.) / [В. В. Грыгор’ева і інш.]; навук. рэд. У. І. Навіцкі. – Мінск : Экаперспектыва, 1998. – 337, [2] с.; Кудрявцев В. В. Лекции по истории религии и свободомыслия : учеб. пособие для вузов / Гуманитар.-экон. негос. ин-т Респ.

Беларусь. – Минск : НТООО «ТетраСистемс», 1997. – 207 с. Короткая Т. П., Осипов А. И., Теплова В. А. Христианство в Беларуси: история и современность. – Минск : Обществ. об-ние «Молодеж. науч. о-во», 2000. – 71 с.; Религия и церковь: крат. науч.-попул. очерк / А. А. Коваленя [и др.]. – Минск : ПКП «Арти-Фекс», 1998. – 111, [1] с.; Ярмусик Э. С. Католический костел в Беларуси в 1945–1990 годах / Грод. гос. ун-т им. Я. Купалы. – Гродно : ГрГУ, 2006. – 567 с.; и др.

14. См.: Гурко [Верапагіна] А. У Гісторыя канфесій на Беларусі ў другой палове ХХ стагоддзя / Ін-т сац.-паліт. даслед. пры Адміністрацыі Прэзідэнта Рэсп. Беларусь. – Минск : ІСПД, 1999. – 136 с.; Яе ж. Гісторыя канфесій у Беларусі: мінулае і сучаснасць : дапам. для настаўнікаў. – Минск : Тэхналогія, 2000. – 157 с.; Ее же. Конфессиональная ситуация в Республике Беларусь: этнический и исторический аспекты. – Минск : ИСПИ, 2001. – 102 с.; Ее же. Новые религии в Республике Беларусь : этнол. исслед. – Минск : Тэхналогія, 2003. – 242 с.; Ее же. Новые религии в Республике Беларусь: генезис, эволюция, последователи. – Минск : Изд-во МИУ, 2006. – 274 с.; Институт искусствоведения, этнографии и фольклора им. К. Крапивы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.imef.basnet.by/admingurk.html>; <http://www.imef.basnet.by/narodgurk.html>. – Дата доступа: 01.03.2017; и др.

15. Короткая Т. П. Религиозная философия в Белоруссии начала XX века: крит. анализ / под ред. Е. С. Прокопиной. – Минск : Наука и техника, 1983. – 106, [2] с.; Ее же. В поисках новой рациональности: религиозная философия в России конца XIX – начала XX в. / под ред. Ю. А. Гусева. – Минск : Навука і тэхніка, 1994. – 188, [2] с.; и др.

16. Nikonovich N. El paradigma del mitoontológico de Mírcea Eliade y susignificación metodológica // ANDULI. Revista Andaluza de Ciencias Sociales. – 2011. – N 10. – P. 121–126; Idem. El proyecto de la ontologia religiosa de M. Eliade y el problema de la sintesis de los paradigmas // Pensamiento Americano. Revista de la Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales de la Corporación Universitaria Americana. – 2016. – N 9 (16). – P. 45–57.

17. Вопросы свободы совести и религиозных организаций в Республике Беларусь : сб. докум. и материалов. – Минск, 2005. – 336 с.; Котляров И. В. Политико-конфессиональные процессы в современной Беларуси. – Минск : Белинформпрогноз, 1996. – 11 с.; Земляков Л. Е. Религиозные процессы в Беларуси. Проблемы государственно-правового регулирования. – Минск : Респ. ин-т выс. шк., 2001. – 207 с.; Крутцова Г. А. Христианская глобалистика: генезис и основные концепции : учеб. пособие. – Минск : ГИУСТ, 2007. – 125 с.; Прокопина Е. С. Свобода совести – декларация и реализация // Вопросы свободы совести и религиозных организаций в Республике Беларусь : сб. докум. и материалов. – Минск : Четыре четверти, 2005. – С. 280–286; Кутузова Н. А. Политика «человеческого измерения» и обеспечение свободы совести и вероисповедания // Иппокрена. – 2009. – № 3. – С. 89–96; Старостенко В. В. Религия и свобода совести в Беларуси: очерки истории. – Могилев : УО «МГУ им. А. А. Кулешова», 2011. – 272 с.; Свобода совести в Республике Беларусь: нормативно-правовое обеспечение : сб. докум. / авт.-сост. В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2015. – 284 с.; Религиозные организации в общественном пространстве Беларуси и Украины: формирование механизмов партнерства / Н. Кутузова [и др.]. – Вильнюс : Европ. гуманитар. ун-т, 2014. – 236 с.

18. См.: Новикова Л. Г. «Религиозный бум» в Беларуси: миф или реальность // Социология. – 1999. – № 2. – С. 29–36; Ее же. Религиозность в Беларуси на рубеже веков: тенденции и особенности проявления (социологический аспект). – Минск : БТН-информ, 2001. – 132 с.; Беларусь после «религиозного бума»: что изменилось? / И. И. Пирожник [и др.] // Социология. – 2006. – № 4. – С. 46–55; Новикова Л. Г., Белая Е. А. О специфике религиозного поведения верующих основных христианских конфессий в современной Беларуси // Там же. – 2007. – № 4. – С. 140–150; Старостенко В. В. Современное состояние и особенности религиозности населения Могилевщины // Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць. – Магілёў : УА «МДУХ», 2013. – С. 357–363; Ленсу М. Я., Прокопина Е. С., Языкович В. Р. Студенчество и религия: проблема мировоззренческого выбора / отв. ред. Я. С. Яскевич ; Респ. ин-т выс. шк. – Минск : РИВШ, 1999. – 111 с.; Основные закономерности в религиозном сознании населения Республики Беларусь в современных условиях: социологические исследования, учитывающие тенденции рели-

гиозного поведения населения и ценностные ориентации представителей различных христианских конфессий в период после Чернобыльской катастрофы / И. Н. Дунаева [и др.]. – Минск : [б. и.], 1995. – 49 с.; Акинчиц И. И. Современный верующий. – Брест : [б. и.], 1999. – 242, [1] с.; Ценностные ориентации молодежи в сфере религии / Е. М. Бабосов [и др.] // Динамика ценностных ориентаций молодежи в трансформирующемся обществе / Е. М. Бабосов [и др.]; под ред. Е. М. Бабосова. – Минск : Современное слово, 2001. – С. 102–111; Шкурова Е. В., Карасева С. Г., Белов А. А. Отношение старшеклассников и родителей школьников г. Минска к перспективе изучения факультативного курса о религии/религиях: отчет о результатах социологического исследования. – Минск : Четыре четверти, 2011. – 92 с.

19. См.: Бреская О. Ю. Религиоведение в Беларуси в XXI веке: контекст социолога религии [Электронный ресурс] // Религиоведение на постсоветском пространстве : материалы междунар. науч.-практ. конф. / ИТ БГУ, МРО, АНО «ННИЦ», МААР, ж-л «Религиов. исследования»; др. – Волгоград : Барс, 2009. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

20. Могилевский религиоведческий центр [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://msu.by/index.php?option=com\\_content&view=category&layout=blog&id=656&Itemid=646](http://msu.by/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=656&Itemid=646). – Дата доступа: 11.04.2017; Лисичкин В. М. Проблемы конфессиональных процессов и свободы совести в Республике Беларусь в исследованиях Могилевского религиоведческого центра // Религия и общество – 10 : сб. науч. ст. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2016. – С. 364–370; Его же. Религиоведческий компонент образовательной деятельности в историографии Могилевского религиоведческого центра // Религия и мораль: традиции в духовной культуре Беларуси : сб. материалов респ. науч.-практ. конф. – Могилев : УО «МГОИРО», 2016. – С. 107–113.

21. Результаты представлены в ряде научных статей и в монографии: Шкурова Е. В., Карасева С. Г. Религия в образовании: к вопросу о введении в школьную программу курса о религии (религиях) // Социология. – 2011. – № 3. – С. 108–115; Их же. Предпосылки и перспективы включения курса о религии/религиях в школьную программу в Беларуси (по результатам социологического исследования 2011–2013 гг., г. Минск) // Социология. – 2014. – № 2. – С. 130–141; Их же. Знания о религии в школах Беларуси: состояние и перспективы. – Минск : Изд. центр БГУ, 2015. – 163 с.

22. Результаты исследования последовательно опубликованы в виде научных статей: Карасева С. Г., Шкурова Е. В. Многомерный кросskonфессиональный подход к исследованию религиозности в Беларуси: актуальность и концептуализация // Социология. – 2012. – № 3. – С. 123–133; Карасева С. Г., Шкурова Е. В., Шатравский С. И. Исследования религиозности в Беларуси: новые подходы // Философия и социальные науки. – 2014. – № 4. – С. 62–66; Их же. Исследование религиозности в Беларуси: кросskonфессиональный подход // Там же. – 2015. – № 1. – С. 53–58; Карасева С. Г. Религиозная ситуация в современной Беларуси: понятие, источники данных, основные характеристики // Там же. – 2015. – № 4. – С. 9–14; Некоторые особенности религиозного населения Беларуси (по материалам исследования «Типология религиозности в современной Беларуси», 2012–2015) / С. Г. Карасева [и др.] // Там же. – 2016. – № 1. – С. 82–91; Значимость религии в оценках религиозного населения Беларуси (по данным исследования 2012–2016 гг.) / С. Г. Карасева [и др.] // Там же. – 2016. – № 3. – С. 82–88; Карасева С. Г., Шкурова Е. В. Особенности религиозности населения Беларуси: мировоззренческий аспект (по данным исследования 2012–2015 гг.) // Социология. – 2016. – № 4. – С. 81–94; и др.

23. См.: Мартинович В. А. Нетрадиционная религиозность: возникновение и миграция. – Минск : МинДА, 2015. – 560 с.